

EL ECO DE LA FUSION

PERIODICO REPUBLICANO

Tortosa 25 de Septiembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración, calle de Moncada, número 42, donde se dirigirá la correspondencia. No se devuelven los originales aunque dejen de insertarse.

Núm. 36

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año I
En Tortosa un mes. . . 50 Ptas.
Fuera trimestre. . . 1.50
Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

Después del triunfo

Los hombres que en el fondo de su corazón llevan la honradez inmaculada y su conducta se ajusta a los fallos inapelables de la opinión pública, jamás son maldichos; antes, al contrario, siempre queda aquel sublime recuerdo, de que han obrado como todo hombre de conciencia recta y se han sujetado a la más estricta voluntad de todo un pueblo. La última lucha electoral ha demostrado una vez más, que este país necesita hombres sin mancha; hombres que se deban al pueblo; hombres que lleven la administración y la moralidad por el camino de la prosperidad y de la justicia.

Nos da mucha pena el confesarlo; padecemos mucho de indiferencia y abandono, males estos, que los políticos de oficio, se aprovechan siempre en perjuicio de la buena marcha del municipio y del bien común.

Cuando un pueblo quiere, no hay más voluntad que la suya; los fallos son inapelables y no hay poder humano que pueda revocar lo que el pueblo cree y siente ha de ser su salvación.

No olvidéis republicanos todos, la última campaña electoral. A la bandera de la moralidad se han cobijado correligionarios y no correligionarios. No sabéis por qué? Porque en nuestras doctrinas y en nuestra fe, siempre ha resplandecido la verdad y el amor profundo a lo bueno y a lo sublime.

Nuestros actos y nuestra conducta, ajustados siempre a lo que de toda la vida profesamos, honradez, nos ha valido la confianza de los más desconfiados; y ellos nos han llevado al triunfo que acabamos de alcanzar.

Despreciad siempre ideas ruines, aborreced siempre la hipocresía, el orgullo y la maldad y adorad con frenesí la bondad, la sinceridad y la honradez.

Abraamos nuestro corazón a los hombres que hasta hoy han desconfiado de las doctrinas de los republicanos; continuemos practicando lo que encierra nuestro programa, y nuestra obra se verá coronada por los triunfos, sucediéndose uno tras otro; y ese pueblo, preso de la nostalgia y la desconfianza, se entregará en nuestros brazos y les haremos felices llevándoles el bienestar y la prosperidad.

No olvidéis republicanos que hemos dado el primer paso de avance; no nos durmamos en los laureles; tan solo, hemos colocado la primera piedra del gran edificio que todos debemos construir; no olvidéis que tras de nosotros viene una generación pobre y anémica y ¡hay de nosotros! si no procuramos reconstituirla y fortalecerla.

Trabajemos con decisión; demos al pueblo sanos consejos, elevándolos a la práctica, y nuestros hijos nos bendecirán y en sus oraciones nunca olvidarán a los padres que tan cuidadosamente les educaron bajo el emblema de la República.

REDENCION

Para tí la pedimos, pueblo hispano. Si. Para tí que gimes esclavo y sin felicidad porque te han arrebatado la libertad que gozaste un solo día.

Para vosotros todos los que llorais al peso de las cadenas con que os ha sujetado la tiranía constitucional, pedimos la redención, no ya de vuestras culpas, del pecado que habéis cometido, dejándoos arrebatado, aquello que os legaron, como si fuese reliquia, a vuestros progenitores.

Para tí buscamos un recurso supremo. Por tí vamos tras el rescate o recuperación de la libertad perdida, a la redención de tu alma. Una fuerza invisible, una fuerza que no se conoce de otro modo que por sus efectos, una causa mal definida, y sin embargo, bien comprendida, en cuanto tenemos conocimiento de todas y cada una de sus leyes inmutables y de los fenómenos que las presiden, ordenando todos los movimientos de este pueblo que al nacer escalo la cima de la gloria y se halla pronto a sucumbir al peso del infortunio y la desgracia.

De este pueblo, que al soportar con calma estoica los sinsabores de un régimen impopular, se ha apartado de este orden universal creado en la individualidad misma, por cuanto a la heterogeneidad radical. Yo, esa misma falta de unidad, sirve luego de inconveniente e imposible para constituir la cantidad.

Para ese pueblo, repetimos, para el pueblo hispano pedimos hoy a los altos poderes, redención y República. Que así como la naturaleza en su ser físico y en su constitución científica no puede suspender el curso de las leyes, porque se rige, ni de los mandatos divinos, por cuyo discurso vemos que los animales no pueden comunicar movimiento por sí mismos, la luz se transforma en agua, el fuego en gravedad, ni el agua por sí misma y sin auxilio de la luz dar resplandores; así bien, Gobierno que os titulais de la restauración borbónica, sabed al menos que habéis asentado vuestra planta sobre un pueblo a quien se hace imposible soportar el peso de la política constitucional monárquica; y sabed, al fin, que ese pueblo de cuyas manos arrebatásteis libertad, riquezas, fueros, tradiciones, leyendas, hijos y nietos, honra y honor, que ese pueblo en cuyos hogares sólo encuentra eco el dolor y asilo la amargura, vuelva por sus pasos en busca de lo perdido; quiere la redención; clama por la República.

¡Sed vosotros humanos! ¡Abandonad la senda emprendida y obrad su rescate. Si, contribuid a la gran obra que antes iniciamos. Que es un pueblo al fin que vive y ama; si quiera en un momento se haya apartado del concierto universal. Que es un pueblo todavía digno de moverse, resplandecer y encaminar sus movimientos en la senda del progreso.

¡Sed humanos, decimos! Políticos restauradores, obrad bien. De lo contrario, seréis responsables en grado extremo de la anarquía y el furor de ese mismo pueblo, el día en que por la fuerza os reclame su libertad, sus hijos y su dinero. El día en que, cansado de soportar la gravedad de vuestro peso, busque en la revolución alivio para sus males.

Y antes de que el fatal momento conmueva

hasta en sus cimientos la sociedad y la política, se impone su redención.

Es un pueblo majestuoso y por fuerza hay que adorarle.

Es bello como ninguno y hay que rendirle admiración.

Es amante de su pasado y hay que corresponderle en el presente.

O destruirle por completo o comunicarle libertad, inteligencia y amor.

Mas en uno como en otro caso, para operar su redención o su destrucción, tened en cuenta que los remedios todos resultan ineficaces si se aplican a destiempo.

Que, cuando los Gobiernos de la nación turquen al fin su autoridad soberana, perviertan al pueblo con leyes injustas, y se arrojan derechos de que no deben usar, serán aplacados por la mano poderosa del pueblo que se alzarán contra ellos, pidiendo la restitución de lo usurpado.

Ejemplos fehacientes nos enseña la historia. Aun nos parece contemplar caídos a los pies de las turbas y despedazados aquellos famosos cesáres romanos. Aun destila sangre real la guillotina francesa.

Más los que con sus leyes justas guían y encaminan a los pueblos por la senda de la justicia y la verdad esos brillantes como brillan las estrellas de luz fija en el firmamento.

Gerardo Escudero Lacusant.

Moral libre

Actualmente la moral se basa sobre los principios convencionales. No solamente cambia con el tiempo; también con los individuos y con las naciones.

¿Debemos privarnos de un deseo que en España es inmoral y en Inglaterra, por ejemplo, forma parte del buen tono? ¿Deben los ingleses cohibir una necesidad que en Turquía forma parte de conducta intachable?

Despojémonos de prejuicios y si pudiera ser de atavismos y contestemos resueltamente: no deben.

Es esta una cuestión debatidísima. A ella prestan su talento las inteligencias más preclaras. Discuten hoy que debe ser la moral en una sociedad libre.

La mayoría se inclina a creer que toda coacción moral o material hecha por las leyes, por la fuerza o por las preocupaciones implica imperfección.

No falta quien de bases para una moral libre, sin comprender o comprendiéndolo, que libre y bases son dos palabras que representan conceptos antagónicos.

Los defensores del honor, de la castidad, de la virtud, de la honra, de la moral al uso, no intervienen en la contienda convencidos de que defenderían principios que nadie, ni ellos, respetan en privado. Las fuerzas más formidables no pueden vencer a los que se albergan en el interior del hombre.

Es de advertir y ha de hacerse a tiempo en bien del lector, del autor y de las ideas propuestas, que los que se atreven a discutir la moral y a negarle fuerza moral, son los caracteres más íntegros. Ha sido menester respetar las preocupaciones en la práctica para poderla combatir en teoría con provecho.

Cuando, atacando la inmoralidad de los morales y hasta de los moralistas, no se defiende la conducta propia, surten efecto los argumentos contra la moral reglamentada o la social.

No alcanza la victoria quien más moral predica, sino quien más moral practica, aun

que en las luchas del pensamiento demuestre la moral de toda moral.

Los sociólogos naturalistas quieren que el hombre imite a la naturaleza. Esta en lugar de leyes morales, traza necesidades orgánicas, necesidades que han de satisfacerse so pena de inferir grave daño a la salud. Pretenden, en nuestro entender con muy buen sentido, que el hombre modere sus actos en las leyes de su propio organismo por inmorales que a nuestra educación parezcan.

Damos el nombre de educación a unas reglas que principian por cohibir hasta nuestros atributos intelectuales; los materiales salen de ellos maltrechos.

Antes se consideraba perfecto al hombre que sabía vencer sus pasiones; pretensión anti-humana, porque era un martirio cruento cuando el hecho pasaba de pedantería. Por lo demás, generalmente se tiene por virtuoso, no al que mejor domina su materia, sino al que más ocultamente las satisface.

Vencer las pasiones es vencer la naturaleza o vencer a Dios quien en Dios cree, y vencer a la naturaleza o a Dios supone luchar contra la causa de nuestra vida.

¿Por qué ha de ser inmoral lo que el hombre siente? Porque así nos lo parece, sin que abone nuestra creencia ningún experimento científico ni ninguna conveniencia justa. Al contrario, la ciencia y la justicia están contra la moral al uso.

Nada contrario a su salud hacen los animales; operar contra el ser mismo estaba reservado al animal más perfecto.

Nosotros marchitamos el organismo por respeto a cuatro principios escritos por quienes erigieron en cuerpo de doctrinas sus propias enfermedades.

Los que a causa de su impotencia orgánica, efecto de un organismo que ha gastado en la lucha de la vida todo su capital vital, apenas sienten deseos materiales, ni pasiones naturales, dan en predicar una moral que los presenta como a los seres más perfectos de la tierra.

Los histéricos y los neuróticos todos, que a consecuencia de una vida contemplativa o sedentaria, han perdido las propiedades materiales que necesitan para gozar, aménudo reniegan del amor y de sus gozos. Como los escasas energías intelectuales por haberlas agotado el alcohol o la anemia, reniegan del fondo y propagan el imperio de la forma. No tienen ideas y las declaran inútiles. Los decadentes, orgánicamente considerados, son decadentes en literatura. Propios desarreglos materiales trazan un camino contrario a la idea y al sentimiento. Hacen dogmas de las enfermedades del cuerpo.

Los moralistas, así se llamen Montaigne, Fenelón o Rousseau como hombres que no han sabido ni podido sustraerse a las influencias atávicas, propagan reglas de conducta armonizadas, si no del todo, en parte, con sus deseos y sus pensamientos.

En estos tiempos en que antropólogos, fisiólogos y sociólogos corroborando a la obra de regeneración humana y social, echan abajo la de los metafísicos, teólogos y filósofos, no puede admitirse ninguna doctrina contraria a los deseos que fuerte y hermosamente sienten las naturalezas sanas y equilibradas.

La ciencia tiende a buscar la salud del individuo en la naturaleza. No hay médico ni higienista mejor que el sol, el aire y el agua.

Cuando el hombre haya sido arrancado de este pestilente ambiente social y reintegrado a la naturaleza, siempre sana y bella, la moral completará la obra retirándose por el foro convencida de que es un estorbo a la salud y a la felicidad.

Ideas que a éstas se opongan, así lleven la

mejor firma, han de considerarse y se considerarán productos averiados.

Malsima la teoria filosofica o social que impide o dificulta el desenvolvimiento de nuestras satisfacciones o propiedades, tanto del cerebro como del cuerpo.

Donde quiera que se haya manifestado la moral y se ha manifestado en todas partes, aun con pretensiones diferentes, se ha puesto en pugna con la naturaleza humana. Ni sus propagadores supieron practicarla, porque a ello se oponia la materia rebelde a toda conveniencia social y a toda ley prohibitiva.

Nadie, ahora ni nunca pudo hacer lo que dijo de esta materia. Y es porque los hombres siempre se han engañado mutuamente. Ningu no tuvo el valor de arrostrar las fingidas iras

de los demás, diciendo que la moral era una tontería, que a pesar de las alabanzas que de toda el mundo recibia, nadie respetaba.

El hombre presente, más perfecto que el pasado y, por consiguiente, más valiente, sencillo y franco ha podido decir que la moral es un bagaje que jamás ha formado parte de la voluntad y que debe ser desdénada por novicia é hipócrita.

Freocupémonos de la salud y no nos preocupemos de la moral.

Formemos una sociedad que permita la satisfacción de todas las necesidades y un hombre que sepa sentir las hermosamente.

Imperfección es lo demás.

Federico Urales.

ELECCIONES PROVINCIALES

ATROPELLLOS INAUDITOS

Los empleados municipales querian asesinar a los candidatos proclamados y a los electores indefensos.—30 horas para extender las actas y las credenciales de los diputados electos.—La desfachatez de la prensa que cobra, y la barra del señor Kies.

Escozor

No saben como demostrarlo, los que viven del presupuesto municipal, viendo por todas partes fantasmas comprometiéndolo a la gente que cobra dos pesetas, que paga Tortosa, y es lo único con que cuentan para tenerlos acantonados y armados en las oficinas municipales.

Desconcerto igual en ninguna situación se había presenciado, ciudad que muchas ocasiones hemos visto luchas en las Casas Consistoriales. Recordamos épocas que el Secretario del Ayuntamiento, don Lorenzo Pérez, cuando se presentaba alguna sesión borrascosa llamaba por medio de volantes a personas independientes, clases obreras y partidarios de esta ó de aquella administración, que son los destinados a defenderla ó a combatirla, pero ahora se dirá ese buen señor, a falta de pan buenas son tortas, como quien dice no tenemos vecindario armemos y equipemos a los empleados.

¡Pobre Tortosa en manos de los directores de esta burda trama!

¡Que satisfechos pueden estar de haberse intentado comprometer a las autoridades y a los electores!

¡Cuidado que tiene miga la voz baturra que mandó a los empleados que hicieran fuego! Lo mismo que acorralarse en las oficinas de consumos diciéndoles aquello del revolver y que hubieran caído como moscas. Y a propósito de todo esto, podría decirnos el secretario del Ayuntamiento quien firmó el escrito puesto que no había en la Casa Consistorial en aquel entonces más que un señor cencejal que garantizó el orden porque en sí estaba garantido. Y a qué valiente encontró para llevarlo a su destino?

¡Cuanta maldad y cuanta farsa por conservar el destino!

Cuentas galanas

No otras se hacían los mandarines de la Casa grande mucho antes de las elecciones.

Todos tenían centenares de interventores, todos se consideraban ya diputados provinciales, todos contaban con fuerzas propias y con el apoyo de éste y de aquél, y nosotros, que ni al factor principal conocemos, porque no teníamos necesidad de arrastrarnos para conseguir el triunfo, y que de interventores solo sacamos una parte exigua comparado con los muchos que los oficiales sacaron, pero a pesar de su charlatanismo y sus hombradas de triunfo fueron como se esperaba, derrotados en toda la línea.

La derrota sufrida por los encasillados formará época en los anales de la historia de Tortosa.

Da gusto leer los números atrasados de la prensa que vivió del agio y de la caja de los réptiles; allí hay para todos los gustos y de ellos se desprenden las cuentas galanas que los infelices se forjaban.

¡Cuanta estupidez!

Al tontuelo del «Diario de Tortosa»

Resulta tan trasnochado y tan fuera de sentido el «Diario de Tortosa» en todos sus números que a pesar de sus rodeos para hacer salva en sus escritos se mete dentro la ratonera, obligando a nuestro vecindario a enterarse de datos exactos que no entraba en nuestra mente publicarlos.

En su número del 16 del que cursa, alardea, el tontuelo, del triunfo de su candidato en Tortosa y para que se comprenda que escribe para la familia con el sueldo titulado «Mil diez contra 943» vamos a publicar el estado oficial de la elección en Tortosa:

| COLEGIOS | Votos Kies | Votos Ribás |
|-------------------------|------------|-------------|
| Casas Consistoriales. | 73 | 109 |
| San Telmo. | 60 | 60 |
| Remolinos. | 13 | 23 |
| Hospital. | 53 | 109 |
| San Lázaro. | 93 | 49 |
| Seminario. | 65 | 79 |
| Cárcel. | 45 | 92 |
| Bitem. | 82 | 74 |
| Jesús. | 58 | 113 |
| Regués. | 77 | 96 |
| San Vicente. | 41 | 68 |
| Cava, no hubo votación. | | |
| Aldea. | 53 | 38 |
| | 713 | 909 |

Este es el verdadero resultado de la elección señor «Diario de Tortosa» y no las mentirigillas que está contando a sus lectores para sostener la pesetilla de la suscripción, y añade Parejo:

«El partido liberal, repetimos, que ha luchado puede decirse, solo, contra los republicanos, contra el grupo de despechados é irracionales, contra amigos disfrazados y contra otras oposiciones, logró una ventaja de 67 votos en los colegios de Tortosa, quien los tuvo uno de nuestros candidatos, el Sr. Kies, sobre su contrincante, el republicano coalicionista señor Ribás.»

Más lógica señor Parejo, ¡luchó V. solo, y en el mismo sueldo dice que uno de sus candidatos obtuvo más votos que el nuestro?

¿Es que la candidatura del «Diario» constaba de tres individuos de mismo nombre?

«Pobre «Diario»! No sabe como salir del atolladero para salvar aquellos desahogos que publicaba días antes en que decía con una petulancia sin ejemplo:

«Nuestros candidatos D. José Kies Alvarez y D. Francisco Roig Navarro tienen el triunfo asegurado»; y nosotros podemos añadir, el señor Kies salió derrotado porque le apoyaba el «Diario de Tortosa».

Y una preguntita para terminar que esperamos contestará con nobleza.

¿A quienes apoyaba la Alcaldía? ¿A quienes apoyaban los 13 presidentes de las trece secciones? ¿A quien apoyaba el depositario del Ayuntamiento, ese señor que tenía un voto y un duro? ¿A quien apoyaban los empleados de secretaría y consumos? Pues de no contar con dichos elementos, con los mayordomos de fiestas de las calles, con los pobres de solemnidad y con el apoyo del Sr. Gobernador. ¿Cuántos votos hubiese tenido el candidato cacareado por el «Diario» D. José Kies? Esperamos contestación.

Aparatos ridículos

El viernes, sábado y domingo de la semana última, la Alcaldía dispuso que, los consumidores, serenos, municipales, alguaciles y policía secreta, estuvieran armados en el zaguán de la administración de consumos por si se alteraba el orden público.

El viernes se explica por que tenían necesidad para conseguir lo que se proponían de emprenderla a tiros con los electores, pero el sábado y domingo: no tiene explicación semejante acto. ¿Qué ridiculez! y qué miedo!

Al «Estandarte Betoret»

También este colega, mete la pata copiando un sueldo de cada uno de sus tres compañeros de bazonía «Diario», «Debates» y «Correo» por aquello de los impresos y del socio librero.

Debería tener en cuenta el colega la imparcialidad y el amor al proximo, pues en lugar de ser la publicación lo que representa, resulta un incendiario de pasiones políticas impropias de la religión de nuestros padres.

«El Estandarte Católico» ha hecho una ofensa de apasionamiento al publicar lo que dice una parte de la prensa local callándose con hipocresía lo que publican los demás, y como esto es una falta de consideración, y un abuso a las buenas costumbres de justicia y equidad, suplicamos al colega lo reproduzca en su primer número sino quiere que sospechemos, con fundamento, que cobra de la caja de consumos.

Desmoralización

La que reina en las oficinas municipales no tiene precedentes.

A los empleados se les ve acudir a las oficinas a las 10 y a las 11 de la mañana en vez de las 9. La hora de salida es a la una de la tarde y son muchos los sanguijuelas que a las doce ya van por estas calles.

Señor Gobernador: Tortosa paga a sus empleados para que cumplan con su deber y no para que hagan el holgazán y los armen de carabinas, para asesinar al pueblo honrado.

¿Cuándo se acabará esta desmoralización?

Guasa de Parejo

«Los sucesos de esta semana» nos indilga Parejo en otro sueldo del mismo número, combatiendo con saña y falta de verdad propio de un alma perversa y ruin y, por no querer profundizar, tan solo diremos, que los electores esperaron con calma el transcurso de 30 horas en el salón de sesiones esperando las credenciales de sus candidatos; que dentro al salón no hubo más autoridad que el Presidente del escrutinio, ni se explica la persona de recto juicio, el per qué el Alcalde D. Antonio Kies y Muñoz tuviera que retener encerradas bajo llave las credenciales de los candidatos proclamados, puesto que donde debían estar era en el salón donde se verificaba el acto del escrutinio.

También nosotros estamos esperando el esclarecimiento de los hechos y el castigo ejemplar de los culpables y entonces sabremos los viles que ordenaron a los empleados hacer fuego contra los indefensos electores, porque a la justicia se le puede informar mal, pero no se la engaña.

Ruines venganzas

Desde que han perdido las elecciones los señores que tienen la honra de mangonear a este desgraciado país, el Sr. Curto ha sufrido un verdadero ataque de delirium tremens.

Viéndose sin duda al borde del abismo a que sus iniquidades y la mala administración le han conducido, ha tenido la desdichada idea de vengarse de un infeliz empleado en consumos. A dicho empleado le había exigido días antes de la elección proporcionase seis votos para hacer prosperar la candidatura de Don

Pepito (R. I. P.) y como no hiciese el más mínimo caso de semejante imposición, por no entrar en el cumplimiento de sus deberes, lo dejó cesante después de verificado el escrutinio.

No nos podíamos imaginar que el señor Curto estuviese poseído de sentimientos tan bajos y ruines, pero en algo se le había de parecer a su compinche Cansalada.

Al «Diario de Tortosa»

En su número del miércoles publica el «Diario» un sueldo titulado «Asi se escribe la historia» que copiamos íntegro para que llegue a conocimiento de nuestros lectores:

Asi se escribe la Historia

«La Publicidad» de Barcelona, dice en su número del día 19, que se promovió en esta ciudad un motin en el acto del escrutinio general y proclamación de Diputados provinciales.

Al colega le han informado equivocadamente, porque el escrutinio se verificó el jueves último, y reinó durante el acto mucha tranquilidad.

Algunos elementos revoltosos se reunieron en la Casa Consistorial el viernes, cuando iban a entregarse las credenciales a los candidatos proclamados.

Tampoco es exacto como dice «La Publicidad», que algunos empleados de consumos y agentes de la autoridad, dispararon siete tiros contra los señores que debían resultar Diputados provinciales.

De veras sentimos que un periódico tan serio y prestigioso como el referido se haya contagiado del relato caprichoso y antojadizo que hace EL ECO DE LA FUSION relatando a su manera los sucesos del día 16.

EL ECO DE LA FUSION testigo presencial de lo que ocurrió escribe siempre la verdad señor «Diario de Tortosa», resultando ser el Director de dicho colega un vil calumniador en todo lo que se viene ocupando en los hechos de referencia. Asco y repugnancia causa tanta barra por las pesetillas que proporcionan los impresos.

«La Publicidad» de Barcelona copia y publica la verdad estricta de lo que acaeció mientras que el «Diario de Tortosa», pretendiendo quitar la responsabilidad de sus amos, juguetes de otra dirección en este y otros asuntos, miente descaradamente, indicándole que la historia se escribe diciendo verdades como las que dice el EL ECO DE LA FUSION y como las reproduce «La Publicidad» de Barcelona.

La publicación que como el «Diario» falsea los hechos del viernes, sin presenciarlos, es un cobarde, un acanallado y merece que donde se le encuentre se le escupa en la cara.

El hombre justo, el hombre digno y el hombre honrado que publica un periódico para ilustrar al público, debe despreciar el importe de las suscripciones y de los impresos, y no convertirse en un rastrero encubridor de las malas causas, y si en esta cuestión ha resultado derrotado y corrido que se encoja y encierre dentro de su conciencia y para calmarse que tome toda la tila que necesite para reponerse de su fenomenal batacazo.

Sea correcto, y diga la verdad por esta vez al menos el «Diario», y déjese de la moletila propia del colega de estampar «Al colega le han informado equivocadamente», esto parece parodiar aquello de «tío yó no he sido».

Esto, señor «Diario de Tortosa», es pequeñez de alma, falta de nobleza para con el público, al cual informa siempre tramposamente.

Cátedra vacante

Lo está la de Gramática Castellana dotada con 30.000 pesetas anuales.

Para mas detalles, dirijirse al señor Manzana propietario de la fábrica del Gas de Tortosa.

Traspiés

El «Diario de Tortosa» dando traspiés y temblando como un azogado porque vé el derribamiento de su casa ruinosa, se ampara en las columnas de otros periódicos, de los derrotados, copiando De «El Porvenir de Tortosa» un artículo de suspiros y lamentos cosecha exclusiva de su derrota.

Le hubiera sentado mejor la «Diario» en lugar de copiar dicho artículo al estilo de hipócrita recalitrante, publicar la traición que los del «Diario» y sus compadres hicieron al candidato señor Canalda.

Nos vamos convenciendo de que Parejo sirve para todo, hasta para formar parte de la rueda de... electores.

Ratonerías

Entre otras sandeces y ratonerías que publica el *Diario de Tortosa* del lunes, encontramos la trascendental profecía de que, los diputados provinciales que triunfaron en la última elección, fueron proclamados, pero no sabían si tomarían asiento en los escaños de la Diputación.

Tupé se necesita para profetizar todo esto señor Parejo, pero lo que no sabe, o al menos no lo dice, que tanto si toman asiento como si nó, los diputados electos para representar a sus electores, no acudirán a los pueblos pidiéndoles dinero como han hecho los *queses* que el *Diario de Tortosa* con su petulancia trata de enjugar sus lágrimas.

Peor que el otro

Poco afortunado ha estado el jefe del partido liberal de la Provincia. Excelentísimo señor Marqués de Marianao al designar sus representantes en los distritos de Tortosa y Roquetas; pues el anterior, al pretender luchar en frente del jefe, en Gandesa, lo hizo para ver si limpio ó sucio conseguía el acta, a fin de poder usurparle la jefatura del partido liberal de la provincia; lo que le valió una desautorización del jefe supremo, y su caída para siempre.

Le reemplazó don Antonio Kies, quien desde el primer momento, en lugar preferente del *Diario*, órgano del partido liberal, quiso darse a conocer como jefe regional, primer signo de autócrata, a pesar de que, como el primero, procedía del campo republicano, y abdicó de sus ideas democráticas (si las tuvo alguna vez, que lo dudamos) tan pronto como presentósele ocasión de poder saborear los manjares ofrecidos en la mesa de la monarquía, (los cuales se le han indigestado muy pronto por demasiado gloton) resultándole al Sr. Marqués, muy pronto ingrato también, pues así que se creyó bastante endiosado, se mofó de su señor, imponiéndose, como ocurrió con la célebre inserción de uno de los artículos que contiene el folleto obra del señor Marqués, (a quien debía tanto) reconvinendo al director del *Diario* por haberlo publicado en el mismo sin su conocimiento, y prohibiéndole reproducir cualquier otro mientras él no se lo ordenase, por ser su contenido (dijo) contrario a los sentimientos patrióticos del pueblo, de su credo político y de sus arraigadas ideas anti-separatistas y colonizadoras. Después ya vimos como cambió muy pronto de rumbo alabando el folleto publicado por el propio Sr. Marqués (el mismo que antes tuvo por antipatriótico), tanto por ver el resultado oficial que tenía la guerra, como para desagrarle y poder recobrar de nuevo el favor y confianza que por su conducta había perdido, desde el momento en que el señor de Marianao se convenció de que D. Antonio no tenía la más mínima simpatía en este país, y que no era más que un simple vulgar, aventurero ambicioso, y así se lo hizo comprender. El señor Kies se equivocó con ello por completo, pues produjeron un efecto contraproducente dichas alabanzas al Sr. Marqués, ya que le conoció un defecto más, el de rastro, visto lo cual el ex-republicano, buscó otros medios para conseguir apoyo y lo consiguió de persona que después de haberlo conocido a fondo, estamos seguros habrarse arrepentido del que le prestaba.

El señor Kies es imposible que sea simpático a nadie, pues además de ser apático é incapaz de levantarse de la silla para servir a un amigo, es egoísta como el que más, hasta tratándose de cuestiones políticas, lo cual ha demostrado en más de una ocasión, pues habiéndose dado el caso, de presentarse un alcalde de un pueblo vecino en su despacho de abogado, a pedirle consejo sobre una multa impuesta al mismo por el Sr. Gobernador, después de evacuada la misma, preguntando el consultante el importe de sus honorarios, (creyendo no le cobraría), exigióle dos pesetas por ella. Así no se hace política de atracción, y no es extraño que con ese modo de proceder haya perdido las elecciones provinciales el señor Kies; tampoco se hacen adeptos, estrujando a los ayuntamientos, y exigiéndoles crecidas sumas por trabajos realizados en causas de suspensión de los anteriores, ó por viajes a

Madrid; antes al contrario, es necesario hacer muchos sacrificios para adquirir popularidad é influencia entre los electores, no es extraño pues que le haya ocurrido lo que de mucho tiempo preveíamos, esto es, que haba de fracasar muy pronto su política, lo cual ha tenido lugar en la peor ocasión, pues, presentó a su hijo Pepito como candidato a diputado provincial, y efectivamente, ha sido derrotado por el cuerpo electoral, (habiéndolo contribuido más que nadie los pueblos) si que, así mismo lo han sido los que en cuya compañía luchaban en oposición a la verdadera candidatura que el pueblo eligió, castigando de esta forma la arrogancia y orgullo del señor Regional, sus desaciertos en la administración de los bienes del común, y desafío hecho al pueblo de Tortosa aliándose con los más perversos canallas, que para bien de nuestra querida ciudad, como él, no son hijos de la misma.

Adelante pues, y que como Tortosa, vayan todos conociendo a esos chupópteros que un día fueron simples descamisados y luego, muy pronto, hicieron alarde de nadar en la abundancia, así caerán deshonrados para siempre y despreciados de todo el mundo, por ahora, vamos camino de conseguirlo, no estando lejos el día en que el país ha de ver como huyen de esta población, digna por cierto de mejor suerte.

Ensayo perverso

Se nos denuncia, que en las oficinas municipales, se está ensayando una perversa comedia para representarla en un edificio de justicia.

Sus directores hacen el reparto de la obra; redactando los papeles de carne de cañón de á dos pesetas que han de representar. Se les insta á que los aprendan de memoria, si pueden y cuando los saben, salen en escena comprendiendo el..... público que no son actores verdaderos, sino que son consumidores disfrazados; apesar del desenvolvimiento del apuntador, á los murmullos del censura del espectador, apagan su voz y se pierden en su narración los alquilados que forman ó nó parte del ensayo perverso de la compañía.

¡Cuánto cinismo!

Pregunta

Por un concejal amigo nuestro se denunció en la Secretaría al llegar en la misma el señor Alcalde D. Antonio Kies, el abuso que habían cometido los empleados con los electores que esperaban hacia treinta horas las credenciales de los Diputados proclamados el día anterior. Con la advertencia y manifestación además, de que los empleados no se habían presentado armados y equipados por encanto, sino que por orden de algún mangoneador que le convenían alborotos para comprometer a la Autoridad en beneficio propio.

Como hasta la hora indicada no se viese al señor Alcalde por las dependencias de la Casa Consistorial, y si por la calle con el bastón de mando, es á lo que se refiere la pregunta, de quien organizó la fuerza armada de empleados y si á éstos se les amonestó por la falta grave de hacer fuego antes de emplear los mandatos persuasivos con los contribuyentes allí reunidos antes de emplear rigurismos sin motivos para ello.

Suplicamos la contestación.

Sin compasión

El *Diario de Tortosa* órgano del *Queso regional*, trata de humillarnos y zaherirnos diciendo que no usamos en nuestros escritos gramática, ortografía etc. etc., lo que es bien extraño esto en dicho colega cuando no ignora que la generalidad de los republicanos tenemos poca ilustración por ser en su mayoría artesanos, y que esta condición nos impide dedicarnos á la literatura y á las ciencias, y menos tratándose de una publicación tan novel como el *ECO*, que no tiene práctica ni nada; pero el *Diario* con su gran práctica y todo es raro el número que no nos suelte cada esperpento que se ve á la legua, solo que tratándose del *Diario* se le dispensa debido á su chochéz y que no tiene más que la vista fija á su ideal que son los impresos municipales y subvenciones sin importarle un bledo el tener que virar diariamente para ensalzar hoy al que ayer depreció y así sucesivamente.

Nuestros escritos podrán adolecer de las faltas que dice el colega y mucho más si quiere, pero sin duda alguna no carecerán de lógica,

según se desprende de sus contestaciones que carecen de sentido común y solo procura salir del paso (obligado) con evasivas y tonterías.

Como la verdad es la norma que hace resplandecer nuestros actos, así aconsejamos al Director del «Diario» que procure supeditar su pauta á aquella siempre que de nosotros trate, porque así no nos obligará á que nos tomemos la molestia de *corregirle* á pesar de no ser Dómines ni Doctores, porque con *piadosa* intensión dice que fuimos los autores del motín del viernes, cuando el más lerdo sabe que los motines suelen ser siempre originados por descontento, malestar, etc. de los promovedores; y nosotros que contentísimos en aquella ocasión por haber seguido tan brillante triunfo en las elecciones que de él ha de venir pronto y sin esfuerzo la hora de barrer toda la *forasteralla* que tanto nos ha deshonrado; ¿íbamos á provocar un conflicto para perderlo todo?

¿Acaso nos hemos vuelto locos? Que la provocación partió de los que perdieron ó de los que fueron derrotados, esto lo sabe todo el mundo, pero la cuestión es tergiversar los hechos con su ingenio y por si cauja.

Paciencia y barajar, Sr. Director del «Diario de Tortosa» que con su mucho saber y su buen olfato pronto encontrará otra empresa que le proporcionará la *cátedra* que V. desea.

Embustes descarados

No nos proponemos defender al corresponsal, de *La Vanguardia* de Barcelona, pues este se basta y sobra para hacerlo, pero no podemos menos de hacer constar la estraneza que nos causa el ver la manera tan teñida y el interés que demuestra el «Diario» en querer que conste que el Sr. Kies no se ha mostrado interesado en los sucesos que dieron lugar á las torpezas de nuestros mandarines. El Sr. Kies huyó de Tortosa por varios motivos, á saber, por carecer de dotes para dirigir unas elecciones, porque tuvo miedo de verse cara á cara con ciertas personas á quienes había fulgurado la palabra; por no presenciar la derrota, pues sabía perdería las elecciones provinciales, puesto que no cuenta (fuera de los empleados municipales) con media docena de votos, ni con simpatía alguna en ninguno de los dos distritos del cual se titula jefe regional, y por último, para evadirse ante el gobierno de compromisos políticos que había adquirido, puesto que había empeñado su palabra asegurando ganar dichas elecciones. Le fué por lo tanto muy cómoda la excusa, de ausentarse por delicadeza ya que se presentaba su Pepito como candidato.

Hubiera sido igualmente derrotado el señor Kies de no haberse movido, pues ha de convenecerse que el país no le quiere, y si su Pepito ha tenido algunos votos, ha sido, porque ha dirigido las elecciones pasadas el hombre más cínico, tramposo é insolente que cobija Tortosa, pues se valió de todos los medios indignos para conseguirlos, pactando con todo el mundo, ofreciéndole credenciales, profiriendo amenazas y engañando á la mayoría de los electores con recados de los candidatos contrarios, cuyos sufragios hacia servir luego para él. Que don Antonio Kies estaba conforme en todo ello lo demuestra, que antes de salir este de Tortosa ya se preparaban los trabajos electorales y se confeccionaban amaños, con escribientes del municipio en cierto centro de recreo bajo la dirección de la figura repugnante y con el beneplácito del Sr. Kies; luego dirá este por medio de su órgano, que ha estado alejado de la contienda electoral por motivos de delicadeza, y nadie cree, á saber que no moviéndose había de conseguir el acta para su hijo, no se hubiese movido, conocemos muy bien el paño señor Kies.

Quedamos, pues, en que el señor Kies ha estado actuando tras cortinas, y que ahora le conviene, por lo que pudiera tronar, escaparse por escotillon, así lo hacen los valientes, nadan y guardan la ropa, por eso apareció (cuando estaba ya la tropa) arengando al pueblo para que se retirara, pues le quería mucho, (después de mandar fusilarlo) que por el había sacrificado á su hijo, y estaba dispuesto á mucho más.

Así se escribe la historia y se continuará.

Cambio por tercera vez

Un titulado *queso* sin soldados, iba estos días por Tarragona cogido del brazo de un monte-

rilla que fué procesado del cargo que desempeñaba por el mencionado *queso*, buscando influencias, prometiendo que sería repuesto por que así lo disponía el señor feudal del *Quixal* con la intención de explotar por tercera vez á los incautos pretendientes de los pueblos.

El negocio se hubiera realizado, al decir del señor feudal, sino hubiese llegado una embajada para traerselo á Tortosa á presidir un torneo de muchísima *trascendencia*. Estad prevenidos liberales del distrito de Roquetas, no os fies del que negocia en política como si fuera mercancía, despidiendo de vuestro lado con dignidad y energía á esos mercaderes sin pudor que siempre sirven al último que le paga.

La barra de Parejo

Copiamos del «Diario» subvencionado por el Ayuntamiento pero que no le pagan: «Tantos son los desplantes de EL ECO DE LA FUSION, es decir de la «confusión» gramatical, que hasta aconseja que sus amigos lleven á los tribunales á nuestro apreciable colega provincial «El Diario del Comercio».

«Compañerismo ejemplar.» EL ECO DE LA FUSION puede no saber gramática, como tampoco sabe quitar diez céntimos de cada uno de los cartuchos de calderilla, con cuya cantidad en el transcurso de muchos cambios, como Depositario del Ayuntamiento, podríamos asistir á muchas cátedras, pero no á las de aprender á ser rateros.

La norma de EL ECO se enorgullece en manifestar que es la justicia, y á la prensa que falta á la verdad, como acostumbra el *Diario de Tortosa* se le lleva á los tribunales ó se le quita la careta de hipócrita para que el vecindario le desprecie.

Eso del «compañerismo ejemplar» repugnante palabra en labios del Director del «Diario», debía guardarla en la sepultura, y ese reptil, que sin importarle nada denunció un artículo de «La Voz del Progreso» que costó la muerte del diario y una condena de seis meses en la cárcel á su Director D. Tomás Cártes y Arbonés.

Siempre obran así las vivoras que han de vivir de la adulación y del servilismo rastroso de quien les paga.

Pobre D. Antonio!

Ayer sábado, de doce á una de la tarde, se presentó por un alguacil, una cédula de notificación á nuestro amigo el concejal D. Juan Ribás, referente á una denuncia formulada por don Juan Piñana, cafetero del Casino de la *Cansalada*, diciendo que nuestro amigo es deudor á la Hacienda por débitos que el Ayuntamiento tiene de consumos.

Firma la notificación el Sr. Perez con el V. B. del Sr. Alcalde Kies.

No le faltaba otra á D. Antonio, que desempeñar el triste papel de lazarillo de Perez y *Cansalada*; también presentan la cédula con la fecha raspada.

Nos ocuparemos de este asunto.

Destino

Nuestro particular y distinguido amigo, don Estanislao Salvadó comandante militar de esta plaza y del Regimiento de Albuera, ha sido destinado al 2.º batallón de Luchana.

En esta, por su caballería, se había captado muchas simpatías.

Mucho sentiremos la ausencia del señor Salvadó, deseando vivamente sea destinado de nuevo á esta plaza.

Un ruego

A ruego del arrendatario del teatro Principal en esta ciudad nuestro querido amigo don Obdulio Rodríguez, consignamos con gusto el que el tenor D. Antonio García ha satisfecho religiosamente cuanto tenía estipulado con los actores que componían la compañía de zarzuela que tenía á su cargo dicho Sr. García.

Queda complacido nuestro correligionario y amigo Sr. Rodríguez.

Ferías en Alfara

En el vecino pueblo de Alfara tendrá lugar los días 28, 29 y 30 de los corrientes, la 2.ª feria anual, de toda clase de ganados y en particular, lanar, cabrio y bacuno; la cual promete, como siempre, verse concurrida.

Los pastos son gratis para los ganados que concurran á la misma, no exigiendo por lo tanto el Ayuntamiento derecho alguno.

Nueva publicación

Segun leemos en un colega local, el primero del mes próximo, verá la luz pública un nuevo diario.

También dice el mismo colega, será el órgano del partido liberal, dinástico.

¡Pobre Parejo, solo le faltaba que le saliera otro abesón!

¿Y á don Antonio que le saldrá? Pues de seguro que le saldrán los robos de los pueblos de los distritos.

Zapateria de Moreso

Plaza Catedral y Arco del Rumeu

TORTOSA

Surtido de Calzado de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de Arrufat Gaspar y C. de Barcelona.
Se construye a medida y con arreglo a los últimos modelos.
Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornería.

Casa fundada en 1866

Precios fijos.

Ventas al contado.

CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES

La Literaria

En esta casa se encuentran de venta los periódicos y revistas: El Imparcial, El Liberal, Heraldo de Madrid, La Publicidad, Las Provincias, El Siglo XX, La Esquella, La Campana, La Saeta, Barcelona, Cómica, La Revista, El Gato Negro, El Nuevo Mundo, La Tomasa, El Salón de la Moda, La Última Moda, y El Eco de la moda. Admitiéndose suscripciones a toda clase de obras.

Papelería Librería Centro de Suscripciones

VENTA DE PERIODICOS

JOSÉ M. BERNIS

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

Impresiones rápidas, económicas y lujosas

Grán fábrica de bebidas gaseosas

Juan Zaragoza

San Blas, número 11

Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco número 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: EXCMO. SR. D. MANUEL PORCAR Y TIO

AGENCIA DE NEGOCIOS

Don Saturnino Rivera

Peninsular, 9, Madrid
Esta casa, se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomiendan; adelantando los gastos que para ello puedan originarse.

EBANISTERIA

Rafael Rico

Impenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen tambien toda clase de muebles que se encarguen segun modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el mas antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1892. Variedad en los muebles. Economía en los precios.

MONCADA y TORTOSA

LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que con-signa que con el uso de estas aguas se combate el escrufulismo; los herpes, las dispepsias en sus diversas manifestaciones, catarros gastro-intestinales, diatesis úrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos y fiegasmas de las mucosas génito-uritarias, y termina vanagloriándose de que España cuenta con un manantial, que prestará inmensos servicios a la humanidad.

VIRTUDES MEDICINALES

Extractadas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Subdelegado médico de Sanidad, etc. etc.

Dada la riquísima mineralización del agua de manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos uterinos y metritis crónica, ha dado brillantísimos resultados é igualmente en los infartos hepáticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatesis úrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común.

En las dispepsias biliosas y las acideces gástricas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomendando con gran eficacia el uso de estas aguas por los sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos sujetos a su dirección facultativa.

Don RAMON CODINA LANGLIN, Doctor en Farmacia, Profesor químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia territorial de Barcelona, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y de Ciencias y Artes, etc. etc. Que ha practicado el analisis de las aguas que surgen del manantial titulado Nuestra Señora de la Esperanza, resultando de dicho analisis químico, que un litro de agua, contiene:

| GASES EN DISOLUCION (CALCULADOS) | | |
|----------------------------------|----------------|------------|
| | A. O. CENT. | Om. 760 |
| | | Cént. cúb. |
| Nitrógeno | 13cc18a | |
| Oxígeno | 5cc864 | |
| Acido carbónico libre | 51cc572 | |
| Total | 70cc678 | |

| SUSANCIAS FIJAS | | Gramos |
|----------------------------|---------------|--------|
| Bicarbonato potásico | 0.00486 | |
| » sódico | 0.084673 | |
| » litico | 0.00331 | |
| » cálcico | 0.09822 | |
| » estrófnico | 0.06814 | |
| » magnésico | 0.0021 | |
| » ferroso | 0.0021 | |
| » manganeso | 0.0021 | |
| Sulfato sódico | 0.55432 | |
| » cálcico | 0.2867 | |
| » magnésico | 0.1263 | |
| Fosfato cálcico sódico | 0.00476 | |
| Arseniato alcalino | 0.0001 | |
| Cloruro sódico | 1.4988 | |
| » cálcico | 0.0153 | |
| » magnésico | 0.0067 | |
| Yoduro y Bromuro alcalinos | 0.0001 | |
| Oxido aluminico | 0.0001 | |
| Acido bórico | 0.0001 | |
| » cilicico | 0.0001 | |
| Materia orgánica | 0.0001 | |
| Total | 4.1500 | |

En vista de esta composición, las aguas minerales medicinales del Manantial titulado «Nuestra Señora de la Esperanza» deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas, sódicas y variedades litinicas.